

应世界之变 答时代之间

-习近平主席为全球治理体系变革提供思想引领

这是一个风云变幻的时代,一个 日新月异的世界。

一边是世界多极化、经济全球化 深入发展,社会信息化、文化多样化持 续推进,一边是冷战思维、强权政治、 保护主义、地区冲突、网络安全等各类 挑战层出不穷。世界进入新的动荡变 革期,全球治理走到新的十字路口。

构建什么样的全球治理体系,如 何改革完善全球治理?新的时代课题

"我愿提出全球治理倡议,同各国 一道,推动构建更加公正合理的全球 治理体系,携手迈向人类命运共同 体。"9月1日,习近平主席在天津主持 "上海合作组织+"会议时,面向世界 郑重宣示。

从全球发展倡议、全球安全倡议、 全球文明倡议到全球治理倡议,习近 平主席站在人类社会发展进步的高 度,为全球治理体系与时俱进贡献智 慧与力量。

在时代发展的潮流中发展

"我们要重温联合国创立初心,重 申对联合国宪章宗旨和原则的承诺, 推动联合国在新形势下重振权威和活 力,成为各国协调行动、共同应对挑战 的主要平台。"

8月30日,在上海合作组织天津 峰会前,习近平主席会见联合国秘书 长古特雷斯时的话语,饱含对历史的 深邃思考。

今年是联合国成立80周年、联合 国2030年可持续发展议程提出10周 年、《巴黎协定》达成10周年。在这样 一个特殊的历史和时代节点,世界呼 唤新的担当和作为。

全球治理倡议,是深刻把握历史 规律的选择。

两次世界大战的浩劫让国际社会 痛定思痛,联合国于1945年10月宣告 成立,寄托人类新愿景,为全球治理掀 开新的一页。风雨兼程80年,联合国 已成为当今世界最具普遍性、代表性 和权威性的政府间国际组织,在全球 治理中发挥着不可替代的重要作用。

习近平主席深刻指出,当今世界 发生的各种对抗和不公,不是因为联 合国宪章宗旨和原则过时了,而恰恰 是由于这些宗旨和原则未能得到有效 履行。"国际形势越是变乱交织,我们

越要坚持和维护联合国权威""联合国 是践行多边主义、推进全球治理的核 心平台,作用只能加强,不能削 弱"……全球治理倡议的提出,就是要 会同所有志同道合国家,坚定捍卫联 合国宪章宗旨和原则,推动建设更加 公正合理的全球治理体系。

全球治理倡议,是直面时代挑战

放眼全球,联合国2030年可持续 发展议程中近一半目标进展缓慢;全 球8亿多人依然处于极端贫困;全球 冲突数量攀升至二战结束以来新高; 数字鸿沟进一步拉大发展差距……各 类全球性威胁与挑战有增无减。

第80届联合国大会期间,莫桑比 克总统查波强调新兴技术带来的机遇 与挑战并存,印度尼西亚总统普拉博 沃直言世界正面临冲突、不公正和日 益加深的不确定性……

"随着全球性挑战增多,加强全球 治理、推进全球治理体制变革已是大 势所趋。"中国提出全球治理倡议不是 推倒重来,也不是另起炉灶,而是与时 俱进、改革完善,旨在不断增强现行国 际体系和国际机制的执行力、有效性, 使之更符合变化的形势,更及时有效 应对各种全球性挑战。

全球治理倡议一经提出就获得 积极响应,凝聚广泛认同。马来西 亚总理安瓦尔认为,倡议直面全球 治理面临的突出问题,既有先进的 理念,又有切实的问题解决方案。 塞尔维亚总统武契奇说,倡议对改 革完善全球治理体系意义重大。伊 朗总统佩泽希齐扬愿同中方密切协 调,共同反对单边主义和强权政治, 推动倡议落地落实。

联合国前副秘书长埃里克·索尔 海姆认为,全球治理倡议不仅为建设 更具包容性、伙伴精神和务实导向的 国际合作指明方向,也为构建一个更 加公平、有效应对挑战的全球治理体 系注入强大信心和动力。

携手行动,构建更加公正 合理的全球治理体系

"这是中国对照《巴黎协定》要求、 体现最大努力制定的目标。"9月24 日,习近平主席在联合国气候变化峰 会上宣布中国新一轮国家自主贡献。 在全球气候治理的关键时刻,中国以 一揽子应对气候变化目标,引领前进 方向,彰显大国担当。

"为世界树立榜样""中国成为应对 气候变化的绝对全球领导者"——国际 社会从习近平主席的郑重承诺里,看到 中国应对气候变化的坚定信心。

"习近平主席的致辞凸显以多边 主义与国际合作解决气候变化问题的 重要性,体现了他前不久提出的全球 治理倡议的思想精髓,是中国推动改 革完善全球治理体系的具体实践。"泰 国正大管理学院中国-东盟研究中心 主任汤之敏说。

全球治理倡议五个核心理念中, 奉行主权平等为首要前提、遵守国际 法治为根本保障、践行多边主义为基 本路径、倡导以人为本为价值取向、注 重行动导向为重要原则。

大道至简,实干为要。完善全球 治理,中国一直在行动。全球治理体 系变革的历史进程中镌刻下深刻的中 国印记:

矢志维护世界和平安宁——中国 推动五核国领导人首次就防止核战争 发表联合声明,探索并践行中国特色 热点问题解决之道;

引领经济全球化正确方向——中 国携手150多个国家和30多个国际组 织高质量共建"一带一路",推动构建 开放型世界经济,推动设立亚投行、丝 路基金、新开发银行;

推动提升全球南方国家在全球治 理中的代表性和发言权——中国支持 非盟加入二十国集团,推动实现金砖 国家历史性扩员,将上海合作组织打 造为幅员最广、人口最多的区域性国 际组织;

应对层出不穷的共同挑战——中 国率先驰援非洲国家抗击埃博拉疫 情,会同32个国家建立国际调解院, 倡议成立世界人工智能合作组织;

每一项倡议、每一份承诺、每一次 行动,都体现着"努力使全球治理体制 更加平衡地反映大多数国家意愿和利 益"的不懈追求,都凝结着"世界命运 应由各国共同掌握,国际规则应由各 国共同书写,全球事务应由各国共同 治理,发展成果应由各国共同分享"的

古巴国际政策研究中心中国问题 专家爱德华多·雷加拉多表示,世界迫 切需要一个真正服务于大多数国家, 特别是符合全球南方国家利益的国际 体系,中国一直在为此不懈努力,全球 治理倡议是朝着这一目标迈出的重要

塞舌尔前副总统文森特·梅里顿 表示,全球治理倡议"犹如一股清风", 反映了全球南方国家的核心诉求,有 利于改革完善全球治理体系。

以人民之心为心、以天下 之利为利

"任何时候,我们都要以人民之心 为心、以天下之利为利,为增进人民福 祉而不懈努力。"9月3日,习近平主席 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年招待会上说。

理念引领行动,方向决定出路。

"世界上的问题错综复杂,解决问 题的出路是维护和践行多边主义,推 动构建人类命运共同体。"面对百年变 局加速演进,习近平主席始终以人类 前途为怀,以人民福祉为念,在一次次 攸关人类社会发展的关键当口,为完 善全球治理提供思想引领,为迈向更 美好未来指明方向。

2015年9月,习近平主席登上联 合国讲台,在世界关注的目光中,首次 提出和平、发展、公平、正义、民主、自 由的全人类共同价值。"让铸剑为犁、 永不再战的理念深植人心,让发展繁 荣、公平正义的理念践行人间!"真诚 呼吁赢得热烈掌声。

十几天后,在主持中共中央政治 局集体学习时,习近平总书记提出弘 扬共商共建共享的全球治理理念,为 全球治理体系变革阐明基本原则。

2017年1月,在联合国日内瓦总 部,习近平主席从历史和哲学高度回 答"世界怎么了、我们怎么办"的时代 之问,倡导建设一个持久和平、普遍安 全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的 世界。当年2月,"人类命运共同体" 首次写入联合国决议。

自2021年起,习近平主席先后提 出四大全球倡议,回应各国人民求和 平、谋发展、促合作的普遍诉求,为维 护世界和平与发展、完善全球治理提 供行动指南,为构建人类命运共同体 注入时代动力。

发展是人类社会的永恒主题。中 国主张将发展置于全球议程的中心位

置。全球发展倡议提出4年来,已动 员230多亿美元资金支持全球南方发 展振兴,开展1800多个合作项目,为 破解发展赤字提供有效助力。

2022年,乌克兰危机升级,国际社 会维护世界和平、防止冲突战争的呼 声强烈,习近平主席提出全球安全倡 议,强调人类是不可分割的安全共同 体。如今,全球安全倡议已得到130多 个国家和国际地区组织的支持,明确 写入140多份中外双多边文件。

文明因交流而多彩,因互鉴而丰 富。习近平主席倡导尊重世界文明多 样性,以文明交流超越文明隔阂,以文 明互鉴超越文明冲突,以文明包容超 越文明优越。从举办中国共产党与世 界政党高层对话会、全球文明对话部 长级会议,到联合国大会通过中国提 出的设立文明对话国际日决议,全球 文明倡议凝聚起消弭误解隔阂、增进 民心相诵的力量。

全球治理倡议是中国为世界提供 的又一重要国际公共产品,锚定全球 治理体制机制改革的方向、原则和路 径,与其他三大全球倡议,各有侧重, 从不同角度为变乱交织的世界注入更 多正能量,为人类发展进步指明方向。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙感叹,习 近平主席是当今世界具有深邃历史洞 见和宏阔全球视野的伟大领导人,提 出的全球倡议,有利于促进人类和平 和进步

联合国贸发会议资深经济学家 梁国勇说,四大全球倡议构成了一 个关于全球事务的完整框架,体现 了中国作为联合国安理会常任理事 国和最大发展中国家的大国担当, 有助于推动世界和平发展、增进全 世界人民福祉。巴基斯坦伊斯兰堡 南亚与国际研究中心执行主任马哈 茂德·哈桑·汗说,四大全球倡议一 脉相承,都蕴含着崇尚和平与合作 的中华文化基因。

"历史接力棒已经传到我们这一 代人手中,我们必须作出无愧于人民、 无愧于历史的抉择。"

"同球共济"的时代,中国将继续与 世界各国携手同心,在构建人类命运共 同体的道路上笃定前行,共同创造人类 持久和平、共同繁荣的美好未来!

(新华社北京10月15日电 记者 乔继红 朱瑞卿 阚静文)

2025年9月 我国CPI同比下降0.3% 环比上涨0.1% 国家统计局10月15日发布数据显示 2025年9月份 ▲▼ 同比上涨/下降 消费市场运行总体平稳 全国居民消费价格指数(CPI) 环比上涨 0.1% 涨幅连续第5个月扩大 消费品价格 **▼4.4% ▼**0.8% 非食品价格 服务价格 **▲** 0.7% ▲ 0.6% 🌉 新华社发(宋博 制图)



我国自主研发的新一代超高速实时示波器正式发布

密制造、核心芯片、算法等环节作出

跨领域融合与系统优化,非简单地

号难度很大,就像"用漏勺接瀑布",

举例来说,在超高带宽下采集信

目前,该示波器已在华为、上海

交通大学等多家企业和科研单位应

全球电子通信产业迎来超高速信号"中国标尺"

据新华社深圳10月15日电(记 者孙飞白瑜)15日于深圳举行的 2025湾区半导体产业生态博览会 (湾芯展)上,我国自主研发的新一 代超高速实时示波器正式发布,其 带宽突破90GHz、达到国际先进水 平,这标志着全球电子通信产业迎 来超高速信号"中国标尺"。

示波器是科技与产业上游的关 键装备,广泛应用于产品科学研究、 开发测试和生产制造,它将肉眼看不 到的电信号变换成看得见的图像,是 工程师和科学家的"眼睛""标尺"。

据了解,境外高端示波器带宽 达60GHz以上,不少国产示波器带 宽在20GHz以下,国内高端示波器 面临突破瓶颈。

从带宽 20GHz 到 90GHz,背后 是长期的研发攻坚和产学研深度

万里眼公司 CEO 刘桑表示,这 需要持续集成创新,在基础材料、精

稍有不稳就难以"滤出"关键数据。 无数次算法优化,提升"标刻"效率, 最终实现信号采集处理性能、测试效 率的全面升级和多代产品跨越。

拼凑成果。

用和测试。 今年8月,万里眼公司、中国科 学院微电子研究所等作为主要完成 单位的超高速实时示波器核心技术 及应用,获得中国仪器仪表学会颁

发的2025年技术发明一等奖。 中国计量科学研究院研究员崔 孝海表示,超高速实时示波器的创 新突围,有利进一步推广"中国标 准",在半导体、6G通信、光通信、智 能驾驶等领域前景广阔。



)月15日, 万里眼公司 **)刘桑发布新一** 记者代 4 毛思倩 摄2超高速实时示

无卡的eSIM来了,我们要跟手

机SIM卡逐步说再见了。 近日,中国电信、中国移动和中 国联通正式获得工信部eSIM手机商

用试验批复许可,并在全国上线 eS-

IM手机办理业务。 什么是eSIM?

eSIM手机业务是一种将实体 SIM卡功能集成到手机内置芯片中 的技术。消费者购买具备eSIM功能 的手机后,无需插入实体SIM卡,便 可将电话号码通过空中下载的方式 写入手机内置 eSIM 芯片。eSIM 手 机与传统手机业务功能一致,可以 使用语音通信、数据上网、短信收发 等通信服务。

eSIM 手机业务试商用启动,将

eSIM 来了!

手机"无卡时代"已近

给日常通信带来哪些新变化?

智能终端升级。随着技术升 级迭代, 手机 SIM 卡尺寸一直在 缩小。eSIM 技术可以进一步缩 小SIM卡槽在手机等智能终端设 备里的占用空间, 手机设计将更 加轻薄。而且 eSIM 芯片将直接 焊接在主板上,让手机在防尘、 防水、抗震动等方面的能力变得

使用更加便利。下一步,用

户有望在无需实体卡的情况下 进行开卡、换号等操作,显著简 化业务办理流程;用户未来无需 担心SIM卡遗失等问题带来的不 便,也不需要到处找卡针;对于 跨国出行较多的人,也不需要频

eSIM落地不仅给消费者带来便 利,更带来全产业链的升级契机。

eSIM 手机业务试商用的启 动,将带动产业链对eSIM加大投

入,有望进一步拉动包括手机、 平板电脑、可穿戴终端、车载网 联设备等 eSIM 终端的更新和购

未来,凭借远程写卡、使用灵活 等特点,eSIM技术将加速延伸至车 联网、智慧城市、消费电子等各类智 能场景,为各行各业数字化、智能化 升级注入动力,也为万物互联发展 开拓更多可能。

运营商也在积极布局和推动

eSIM相关技术和服务的创新升级。

中国联通2018年在国内推出 eSIM可穿戴业务,目前已累计适配 终端75款,服务用户数百万;中国移 动将开展eSIM芯片与操作系统的国 产化技术攻关;中国电信将着力推 动eSIM业务发展,为用户带来"免插 卡激活、跨设备无缝协同、全球无缝 漫游"的便捷体验。

从实体SIM卡手机普及到eSIM 手机业务试商用启动,技术创新和 产业升级的每一步,带来群众消费 体验和获得感的提升。我们期待, 未来的每一次连接都将更温暖、更

(新华社北京10月15日电 记 者高亢 吴慧珺)

《蔡国强:升龙》烟花秀 事件责任方被追责

新华社拉萨10月15日电(记者旦增尼玛曲 珠 李西铨) 西藏日喀则市 15 日发布《蔡国强:升 龙》烟花秀调查处置情况通报,相关行政主管部 门依法对北京蔡国强艺术工作室涉嫌违法行为 立案查处,赞助商"始祖鸟"依法承担相应的生态 环境损害赔偿和生态修复责任,江孜县多名干部

据通报,9月19日《蔡国强:升龙》烟花秀事件 发生后,日喀则市委、市政府高度重视,立即成立多 部门组成的调查核查组,在自治区相关部门指导 下,依法开展调查核查工作,并请权威专业机构相 关专家参与。经核查,烟花燃放区域山体海拔4670 米至5020米,影响草地面积30.06公顷,烟花燃放 1050盆,燃放时长约52秒。

据通报,日喀则市委托生态环境领域权威专业 机构和专家,布设75个大气、地表水、土壤环境监 测点位,90个生物多样性监测点,30部红外感应相 机。经现场踏勘、系统采样、数据分析、专家论证, 形成了《日喀则市江孜县人为扰动生态环境现状调 查评价报告》。

报告认为,本次事件属于在高原生态敏感区实 施的人为扰动活动,对生态环境的影响表现为局部 干扰,其短期直接污染及破坏程度虽有限,但潜在 的生态风险需监测跟踪。

经核查,北京蔡国强艺术工作室在烟花秀活动 中存在进入生态脆弱区的草原从事破坏草原的活 动、烟花残留物粉末和塑料碎屑等清理不彻底等行 为,涉嫌违反《中华人民共和国青藏高原生态保护 法》《中华人民共和国草原法》等相关法律法规。日 喀则市相关行政主管部门依法对上述违法行为立

目前,日喀则市已委托开展生态环境损害赔偿 鉴定评估工作,根据生态环境损害调查情况,依法 追究北京蔡国强艺术工作室生态环境损害赔偿和 生态修复责任,日喀则市相关部门将开展长期监测 和后评估工作。"始祖鸟"品牌作为此次活动的赞助 商,依法承担相应的生态环境损害赔偿和生态修复

经核查,该烟花秀活动系江孜县委、县政府主 要领导未经集体研究批准同意实施,存在违规决策 问题;县委、县政府及其相关部门存在请示报告制 度不落实、执法监管不到位、依法履职不力等问题, 江孜县多名干部被追责。